

兔年春节是我国疫情防控进入新阶段的首个长假。记者在多地基层采访了解到,各地统筹城乡医疗资源调度、织密基层“防护网”,广大医护人员和防疫人员坚守一线,为群众平安健康过年倾情奉献。

夯实各项防控举措

落实重点场所防疫举措、建立管理台账、不间断防疫知识宣传……为了让群众过上平安健康的

新春佳节,多地采取了一系列有力行动。

春节期间,河南开封清明上河园开展2023年开封民俗狂欢节活动,百场演出随心看,百场民俗闹新春,吸引众多游客参观。

清明上河园景区工作人员邢潇月说,园区严格落实“限量、预约、错峰”要求,做好公共设施消杀工作,并安排专人值守巡查,“在个人防护方面,进入公共场合戴口罩已经成为一种习惯,大家都自觉做好自己健康的第一责任人。”

针对春节期间各地文化活动多、人员较为密集等情况,各地通过组建防疫专班、广播提醒、定期消毒等方式落实落细重点场所防疫工作。广东省茂名市高州洗太庙管理所所长张明志介绍,春节期间,该景区每日人流量约为2万至3万人次,其中有不少春节返乡人员和农村群众。“工作人员做好内外环境消毒,在入口设有佩戴口罩的温馨提示牌。”

(下转第二版)

习近平向拉美和加勒比国家共同体第七届峰会作视频致辞

新华社北京1月25日电 1月24日,拉美和加勒比国家共同体第七届峰会在阿根廷首都布宜诺斯艾利斯举行。应拉共体轮值主席国阿根廷总统费尔南德斯邀请,国家主席习近平向峰会作视频致辞。

习近平指出,拉美和加勒比国家是发展中国家的组成部分,也是全球治理的积极参与者和贡献者,拉共体已经成为全球南南合作不可或缺的推动力量,为维护地区和平、促进共同发展、推进区域一体化发挥了重要作用。

习近平强调,中方一贯支持拉美和加勒比地区一体化进程,高度重视发展同拉共体关系,将拉共体视为巩固发展中国家团结、推动南南合作的重要伙伴。正是本着这样的初心,中方同拉方一道,不断加强中拉论坛建设,推动中拉关系进入平等、互利、创新、开放、惠民的新时代。越来越多的地区国家同中国合作推进高质量共建“一带一路”,支持并参与全球发展倡议和全球安全倡议,同中方携手构建中拉命运共同体。

习近平强调,当前,世界进入新的动荡变革期,只有加强团结合作才能共迎挑战、共克时艰。中方愿同拉美和加勒比国家继续守望相助、携手共进,弘扬和平、发展、公平、正义、民主、自由的全球价值观,促进世界和平与发展,推动构建人类命运共同体,共同开创更加美好的未来。

1月24日,拉美和加勒比国家共同体第七届峰会在阿根廷首都布宜诺斯艾利斯举行。应拉共体轮值主席国阿根廷总统费尔南德斯邀请,国家主席习近平向峰会作视频致辞。

新华社记者 李学仁 摄



去年西藏民航旅客吞吐量334.6万人次

本报拉萨1月25日讯(周航 记者 杨小娟)近日,记者从民航西藏分局获悉,2022年,我区全年共保障航班起降3.7万架次,旅客吞吐量334.6万人次,货邮吞吐量3.24万吨,执飞航空公司已增加至11家,通航城市70座,开辟国内外航线154条。

2022年以来,民航西藏分局时刻坚守安全底线、持续推进深化改革、加快推进项目建设,顺利完成两个支线机场校飞试飞、竣工验收、行业验收、机场使用许可审查等工作,并于年底如期通航投运,创造了高原机场建设的奇迹,全年安全形势平稳可控,实现安全生产57周年。特别是疫情期间,民航西藏分局坚持做到机场不停摆、航班不中断、员工少感染,成功保障全国各地

援藏医疗队和物资及时进藏、区内滞留人员顺利出藏,圆满完成包机任务154架次,保障援藏医疗队1.24万人次,运输防疫物资2400余吨,累计疏解滞留旅客17万人次。

民航西藏分局负责人表示,2023年,力争全年运输航班起降5.6万架次、完成旅客吞吐量572万人次、货邮吞吐量5万吨,分别同比增长52%、71%、54%。预计一个支线机场、拉萨贡嘎机场新建第二跑道工程2023年建成投运;全面开工拉萨贡嘎机场T1/T2航站楼整体改扩建工程,建成投运T2航站楼;加快推进日喀则和平机场常规备降场升级改造,计划4月开工建设;完成拉萨贡嘎机场旅客过夜用房、污水处理站等航站区改扩建收尾工程。

高原古城夜 市集灯火煌

——拉萨夜经济观察

新华社记者 刘洲鹏 周获满



“不夜城”。2020年、2021年,拉萨城关万达广场、柳梧万达广场相继开业。新商圈建起,古城夜晚闪烁的霓虹灯更添光亮,现代与传统的人文景观和谐共存。

夜幕降临,拉萨西郊的天海夜市亮起华灯,食客们陆续进入烧烤区内,各家店铺如往常一样在烤架上摆好肉串,飘香的烟雾让晚间的夜市光影朦胧。

新年到来,拉萨城关万达广场商圈的楼宇外墙贴上了迎接2023年的喜联,挂上了灯笼等装饰品,喜庆氛围浓厚。

“我的烧烤店开业20多年,天海夜市现在热闹依旧,去年底复工之后,寻香而来的食客越来越多,现在店里常常座无虚席,一晚上的营业额超过两万元。”一家烧烤店经理叶少回忆,“跨年的时候大家都很高兴,最迟的吃到了凌晨4点。这里的夜晚很热闹。”

42岁的德吉是拉萨市本地人,她和女儿一起到万达广场逛街购物。有时,德吉也会深夜来此观看夜场电影。“凌晨一两点电影放映结束后,商圈旁的金街还亮着灯,我常常逛街、吃小吃、射气球……”德吉说,“一路沿着步行街回家去,让一天的压力得到释放。”

店里的客人有的正大快朵颐,有的吹着口哨,有的则唱着歌,整个夜市充满欢声笑语。

在柳梧万达广场兼职的四郎江措说,两个万达广场的夜场电影越来越受欢迎。尤其是周末时,许多情侣会一起来观影,一场有二三十人。

古城拉萨已有1300多年的历史。入夜的拉萨,灯火璀璨,丰富多彩的夜生活让这座古城成为高原

(下转第二版)

过去五年的工作

过去的五年,是极不寻常、极不平凡的五年。五年来,全区法院坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的十九大、十九届历次全会和党的二十大精神,深入贯彻中央第七次西藏工作座谈会精神,深入贯彻落实习近平总书记关于西藏工作、政法工作、法院工作的重要指示和新时代党的治藏方略,在区委坚强领导、人大及其常委会有力监督、最高人民法院正确指导和政府、政协及社会各界大力支持下,按照自治区党委部署和自治区十一届人大历次会议决议,以“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”为目标,坚持服务大局、司法为民、公正司法,积极应对案件大幅增长态势和疫情影响,持续提高审判质量效率、队伍素质和司法公信力,为西藏长治久安和高质量发展贡献了人民法院智慧和力量。五年来,全区法院共受理案件26.59万件、审结23.67万件,分别是上一个五年的2.24倍和2.08倍;高院机关受理案件从2018年的578件增长至2022年的998件。

一、坚持深刻领悟“两个确立”的决定性意义、坚决做到“两个维护”,全面加强党对法院工作的绝对领导

坚持以党的科学理论武装头脑。牢牢把握人民法院政治机关的本质属性,坚决把捍卫“两个确立”、做到“两个维护”作为最高政治原则和根本政治规矩,认真贯彻“第一议题”制度,召开党组会、理论中心组学习会7400余场次,组织专题辅导、主题党课等1600余场次。2022年紧扣迎接服务、宣传贯彻党的二十大精神为主线,第一时间制定学习宣传培训方案,通过召开党组会、理论中心组学习会、专题读书班、主题宣讲会,在自媒体平台开辟专栏等方式,持续兴起学习宣传贯彻热潮。

(下转第三版)



坚守“医”线 守护生命

本报记者 郑璐 袁海霞



春节假日里,自治区人民医院的医护人员,坚守在岗位上,护佑群众健康。

1月24日,农历正月初三。上午10时,记者来到自治区人民医院内分泌及神经内科病房,田勤一行正在抢救一名危重病人。大约半小时后,田勤走出病房告诉记者,刚才抢救的是一位70多岁的糖尿病患者,合并新冠感染,伴有心力衰竭、心律失常等并发症。

田勤,是北京大学第三医院内分泌科副主任医师、中组部第八批医疗人才“组团式”援藏专家,现任自治区人民医院内分泌科主任。他告诉记者,来西藏之前就给自己定下“12字计划”——夯实基础、查缺补漏、精益求精,努力提高西藏医护人员基础技能,把内分泌及神经

内科打造成医院、拉萨乃至自治区拳头科室和精品科室。

“从事临床工作10多年,春节期间值班、出诊也是家常便饭,今年是第一次在拉萨过年,这是一个有意义的春节。”田勤说。

来到心胸泌尿外科,记者遇见了田勤的两名“战友”——中国医学科学院北京阜外医院心外科主任医师胡海波和北京大学人民医院胸外科副主任医师陈克终。

“不论是工作日还是过年期间,我们都是24小时在岗。”胡海波笑着说。

胡海波目前任自治区人民医院心外科主任。他告诉记者,高原地区因为海拔比较高,心脏病多发且医疗基础薄弱。“当前,最大的困难就是日益增长患者数和医护人员不足的矛盾,西藏的医疗硬件设施需要完善、医护人员业务水平需要提升。”

陈克终目前任自治区人民医院胸外科主任。他说,春节期间,前来救治的患者还是很多,有老年人,还有新冠病毒感染者等。“我会尽全力帮助患者恢复健康。”

(下转第二版)

图为自治区人民医院妇产科主任滕莉荣(左一)正在和同事查阅病例。 本报记者 郑璐 摄

人勤春来早 大棚绿意浓

本报通讯员 平措旺久 本报记者 万靖

“温室大棚的线路设备已检查完毕,所有安全隐患已排除,运行正常,你们可以放心过好年。”新年伊始,国网那曲供电公司那曲市浙江援藏乡村振兴产业示范基地开展安全用电检查,重点对供电线路、自备电源、变压器等进行全面细致排查,全力保障节日期间基地用电安全。

“温室面积2.7万平方米,占地100亩,有6个生产车间和1个科普生态长廊。蔬菜、花卉种植育苗、灌溉、加热到通风等,样样都少不了用电。”基地智能温室主管高占鹏告诉记者,温室内全部实现电子控制,现在5至6人便可控制2.7万平方米大棚的日常管理,大大节省了劳动力,提高了设备利用率。

2020年7月,那曲市浙江援藏乡村振兴产业示范基地建成投入运行以

来,帮扶320人在家门口就业;温室已种植生菜、青菜、黄瓜、番茄等蔬果品种60多种,投入本地市场150多吨;同时引进、培育花卉苗木100多种,对外销售花卉苗木1万多盆(颗),为11个县区企事业单位提供绿化、养护等技术服

务13次,成为那曲市最大的生态绿色化服务中心;温室还开设了高原氧吧、生态餐厅等,正逐步建成集设施栽培、数字控制、生态循环、藏地文化、休闲农旅、科普教育等功能于一体的现代化智能温室大棚。

温室大棚先进的设施设备条件、现代化的种植技术、良好的生态环境,提高了那曲新鲜蔬果自给率,已成为全方位展示那曲市脱贫攻坚、产业振兴、民生改善和促进民族团结进步的重要窗口,树立了浙江、那曲“共建、共创、共享”发展成果的典范。



图为察隅县森林消防中队组织指战员开展春节防火专项行动,将森林防火常识普及到千家万户,让森林防火意识扎根群众心中。

张林 马科 本报记者 王杰学 摄

西藏自治区高级人民法院工作报告

二〇二三年一月十四日在西藏自治区第十二届人民代表大会第一次会议上

西藏自治区高级人民法院院长 索达